

Распоряжение народного комиссара по делам национальностей И. В. Сталина в Красноярск председателю Исполкома Енисейского губернского Совета Г. С. Вейнбауму¹ о переброске чехословацких эшелонов небольшими партиями на восток

9 апреля 1918 г.

Распоряжение о пропуске чехословацких эшелонов при условии оставления при них минимального количества оружия было дано от имени Совнаркома при иных условиях², когда не было японского десанта, а контрреволюция в Сибири была пришиблена. Теперь после десанта положение изменилось³. Теперь необходимо полное разоружение эшелонов и отпуск их на восток только маленькими частями и с перерывами, ни в коем случае не вместе. Все дело в том, что чехословаки рассматривают себя как французскую армию⁴, а союзники смотрят на них как на немецких военнопленных⁵, ища в них повода к вмешательству. В Архангельск их нельзя. Разъясните все это чехословакам и неуклонно проводите эту линию. Другого пути нет. В Пензу передадим ваше требование.

Сталин

*ЦПА ИМЛ, ф. 558, д. 152, л. 1 и об.
Рукопись на телеграфном бланке.*

¹ Вейнбаум Г. С. (1891—1918) — член Красноярского комитета РСДРП, председатель Исполкома Енисейского губернского Совета, член ЦИК Советов Сибири, уполномоченный Наркоминдела в Сибири. 25 октября 1918 г. был расстрелян интервентами.

² См. док. 34.

³ 5 апреля 1918 г. японцы высадили десант во Владивостоке. Одновременно подняла голову сибирская контрреволюция. Атаман Семенов, которого финансировали англичане и американцы, начал наступление, стремясь прорваться к Транссибирской магистрали. Новая обстановка вынудила Советское правительство принять дополнительные меры безопасности и по отношению к чехословацкому армейскому корпусу, тем более, что упорное нежелание командования сдать даже предусмотренное пензенским соглашением оружие не могло не вызвать и у местных и у центральных советских учреждений законной тревоги. В. И. Ленин поддержал предпринятые Центросибирью шаги для подготовки отпора интервентам и предупредил членов Владивостокского Совета, что японцы будут наступать и, вероятно, им помогут все без исключения союзники (В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 36, стр. 216). Поставив перед советскими органами власти Сибири и Дальнего Востока задачу вывезти запасы оружия, продовольствие, сделать все возможное для того, чтобы Транссибирская магистраль не оказалась в руках оккупантов, Советское правительство не могло не считаться с тем, что по этой магистрали передвигается крупное вооруженное соединение, полностью находящееся под контролем Антанты. Одновременно с этим Советское правительство учитывало, что появление чехословакских подразделений в северных портах страны, в непосредственной близости от германских войск, находившихся в Финляндии, таило в себе серьезную опасность для Советского государства, ибо могло быть использовано Германией для оправдания своих агрессивных действий, дать повод для обвинения Советского правительства в нарушении условий Брестского мира.

⁴ См. док. 22.

⁵ См. комментарии к док. 30.